

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

второго официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента, ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный аграрный университет», профессора кафедры управления и делового администрирования Квочкина Александра Николаевича на диссертацию Пименова Юрия Алексеевича на тему: «Организационно-экономические аспекты развития молочного скотоводства в регионе», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Преодоление сложившихся негативных тенденций в АПК экономики России в условиях нестабильной экономической ситуации вряд ли возможно путем использования традиционных методов прямого и косвенного воздействия на сложившуюся систему развития молочного скотоводства. Необходим поиск способов и механизмов воздействия, приспособленных к динамично изменяющимся условиям внешней среды, с помощью которых возможно было бы поменять отрицательный вектор развития сложных экономических систем на положительный. Данное диссертационное исследование, посвященное изучению организационно-экономических аспектов развития молочного скотоводства, представляется актуальным, своевременным и заслуживает одобрения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В диссертационном исследовании автор основывался на публикациях, посвященных вопросам развитию молочного скотоводства, и использовал фактические данные

сводных годовых отчетов сельскохозяйственных предприятий региона, информацию статистических органов Российской Федерации и Воронежской области, материалы Департамента аграрной политики Воронежской области и собственных наблюдений, что в достаточной степени обеспечивает обоснованность научной новизны.

Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на всероссийских, региональных научно-практических конференциях.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 8 научных работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых научных изданиях.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций. В диссертационной работе автором выявлены факторы, оказывающие позитивное (рост государственной поддержки, повышение генетического потенциала молочного стада и уровня его использования, рост инвестиционной активности перерабатывающих предприятий с целью формирования устойчивой ресурсной базы, расширение доступа к технико-технологическим инновациям и др.) и негативное (высокая капиталоемкость отрасли и длительные сроки окупаемости инвестиций, снижение сроков производственного использования продуктивных коров, высокий уровень затрат на содержание шлейфа основного стада, отсутствие программ стимулирования развития молочного скотоводства в малых формах хозяйствования и др.) воздействие на развитие отрасли молочного скотоводства.

Рассматривая структуру молочного скотоводства в Воронежской области, соискатель определил тенденции его развития, которые характеризуются ростом поголовья коров в сельскохозяйственных организациях и фермерских хозяйствах при сокращении поголовья в секторе хозяйств населения, ростом дифференциации сельских муниципальных районов по поголовью крупного рогатого скота, повышением качества молочного стада и ростом молочной продуктивности скота по всем

категориям хозяйств, повышением качества племенной работы, улучшением структуры кормовой базы и качества кормов, а также повышением спроса на молоко.

Следует отметить обоснованные автором приоритетные направления развития отрасли молочного скотоводства, связанные с реализацией государственных программ по импортозамещению и стимулированию производства молока, переориентацией отрасли на модель инновационно-ориентированного развития, повышению молочной и мясной продуктивности крупного рогатого скота, снижением себестоимости продукции и повышением ее конкурентоспособности, повышением эффективности взаимоотношений в рамках агропромышленной интеграции, формированием системы сельской кооперации субъектов малого предпринимательства, ориентированных на производство товарного молока, разработкой механизма сглаживания сезонных колебаний закупочных цен на молоко и др.

Заслуживает внимания разработанная и апробированная методика формирования стратегии развития молочного скотоводства, предусматривающая создание молочных кластеров в региональном АПК и обоснование прогнозных параметров их функционирования на основе разработки многовариантных прогнозов.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертационное исследование Пименова Ю.А. на тему: «Организационно-экономические аспекты развития молочного скотоводства в регионе» выполнено в рамках специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством, раздела 1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство и соответствует пункту 1.2.38. Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертационная работа и автореферат выполнены в соответствии с требованиями ВАК Министерства образования и науки РФ, отражают

последовательность и завершенность исследования, раскрывают поставленные цели и задачи исследования.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, насчитывающего 131 наименование. Работа изложена на 186 страницах машинописного текста, содержит 44 таблиц, 12 рисунков и 5 приложений.

Во введении автором обоснована актуальность темы исследования, указана степень разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, показана научная новизна, отмечена теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

В первой главе - «**Теоретические основы организации молочного скотоводства**» - показаны и проанализированы место и роль молочного скотоводства в обеспечении населения молоком и молокопродуктами, а также выявлены особенности и факторы развития молочного скотоводства.

Стоит отметить проенный анализ основных стран производителей молока, который показал отсталость молочного скотоводства в России. Так, производительность животноводства в странах-производителях молока за последние годы показал рост для всех производителей, указывая ориентацию на интенсификацию производства молочного скота, и это имеет первостепенное значение, особенно в контексте экономического кризиса. В Соединенных Штатах, Японии, европейских странах и Австралии уровень интенсификации молочных ферм достигнут. В Индии, Бразилии и России для того, чтобы сохранить свои позиции на мировом рынке молочных продуктов, предстоит дальнейшая реконструкция молочного скотоводства, что и предопределило тему работы автора (стр. 1-16).

Показанный уровень независимости и обеспечения населения и территории страны молоком и молочными продуктами остается неизменным на уровне 81,3%. На данный показатель влияют объемы производства, связанный с ними импорт и экспорт, а также запасы и потери, которые

описал соискатель в первом разделе теоретической главы. Рост импорта молочных продуктов оправдан, так как он обеспечивает насыщение внутреннего потребительского рынка. В то же время, критический уровень зависимости государственного продовольственного рынка от импорта молока из-за рубежа увеличивается, и национальная экономика вынуждена косвенно финансировать бюджет развитых стран - основных экспортёров этого вида продукции в нашу страну (стр. 18-22).

Также следует обратить внимание на описание современной организации размещения молочного скотоводства и систем содержания животных. Проведенный автором анализ системы ведения отрасли молочного скотоводства позволил выделить взаимосвязанные факторы, влияющие на ее развитие: достижение высокого уровня самообеспеченности населения региона молоком и молочными продуктами, формирование пищевых предпочтений населения и уровня его доходов, определяющих качество питания и платежеспособный спрос на отдельные продовольственные товары и их группы, определение оптимальных пропорций в распределении поголовья крупного рогатого скота по категориям хозяйств и размещении производителей молока, учитывая их удаленность от мест конечного потребления молока и молочной продукции, формирование благоприятных условий разведения и содержания крупного рогатого скота, роста генетического потенциала молочного стада, совершенствование организации кормовой базы на основе повышения продуктивности кормодобывающих площадей и качества кормов, обеспечение снижения капиталоемкости и срока их окупаемости, издержек производства молока, а также повышения его эффективности и качества, создание крупных молокоперерабатывающих предприятий и оптимального уровня загруженности их производственных мощностей, формирование эффективной производственной и рыночной инфраструктуры молочного подкомплекса АПК, совершенствование эпизоотической ситуации и уровня ветеринарного обслуживания в молочном скотоводстве, активизация

государственной поддержки производителей молока в условиях западных санкций и др. (стр. 42-51).

Во второй главе - «**Состояние и тенденции развития отрасли молочного скотоводства в Воронежской области**» - произведена организационно-экономическая оценка развития молочного скотоводства в Воронежской области и рассмотрено состояние организации производства молока на комплексах с прогрессивными технологиями.

Рассматривая аналитическую главу диссертации можно согласится с автором, что за последние годы при темпе роста производства молока в целом по сельскохозяйственным предприятиям в размере 169,0%, в регионе имеют место существенные различия в размещении производства молока по районам. С одной стороны, наибольшее производство молока в настоящее время сосредоточено на сельскохозяйственных предприятиях Аннинского, Бобровского Лискинского, Кантемировского и Россошанского муниципальных районов. Так, в 2016 г. сельскохозяйственными предприятиями Аннинского, Бобровского Лискинского, Кантемировского и Россошанского муниципальных районов произведено 317,4 тыс. т молока или 58,9% от общего объема молока сельскохозяйственных предприятий области. С другой стороны, на сельскохозяйственных предприятиях Грибановского, Ольховатского, Панинского и Подгоренского муниципальных районов производство молока полностью ликвидировано, близки к закрытию фермы на сельскохозяйственных предприятиях еще трех муниципальных районов – Новохоперского, Петропавловского и Поворинского, а также Борисоглебского городского округа (стр.65-66).

Соискатель в полной мере сравнил организацию молочного скотоводства на примере ГК «ЭкоНива» и ООО СХП «Молоко Черноземья» Воронежской области и кратко представил сравнительную характеристику организаций в данных интегрированных структурах АПК в таблице 19 (стр. 80-87).

В третьей главе - «**Способы и механизм инновационно-**

инвестиционного развития молочного скотоводства в Воронежской области» показаны приоритетные направления инновационно-инвестиционного развития молочного скотоводства и обоснование прогнозных параметров развития молочного скотоводства.

Нельзя не согласиться с поставленными первоочередными задачами, направленными на структурное развитие молочного скотоводства. К таким задачам автор отнес:

- Импортозамещение.
- Общее финансовое оздоровление сельскохозяйственных предприятий и повышение их инвестиционной привлекательности.
- Стимулирование инновационной и научно-исследовательской деятельности в молочном скотоводстве.
- Развитие племенного скотоводства.
- Повышение концентрации и специализации производства в отраслях молочного скотоводства.
- Развитие сотрудничества со странами Евразийского экономического союза (ЕАЭС).
- Развитие интеграции и кооперации в молочно-продуктовом подкомплексе (стр. 102-121 диссертации).

Разработанный и апробированный автором методический подход к обоснованию прогнозных параметров развития интегрированной структуры в молочном скотоводстве осуществлен на примере первого кластера «Пригородный» показал, что развитие молочного скотоводства в рамках него находится на недостаточно высоком уровне, однако он обладает при этом рядом конкурентных преимуществ по сравнению с другими кластерами, и в первую очередь географической близостью основного рынка сбыта молока в регионе – г. Воронежа.

Анализ результатов решения оптимизационной модели, реализованной в многовариантной постановке, позволил определить, что предлагаемые изменения структуры производства отрасли обеспечат повышение его

эффективности как по сельскому хозяйству в целом – уровень рентабельности в общем по кластеру по I сценарию прогноза составит 52,7%, по II сценарию – 33,4% по III сценарию – 47,6%, так и по отдельным районам, входящим в его состав. При этом наблюдается рост поголовья животных по всем группам скота. С позиции экономической эффективности все три сценария прогноза являются приемлемыми. С автором можно согласиться, что более предпочтительным является III сценарий прогноза, в силу того, что он отражает средний уровень развития сельского хозяйства, а также потому, что рассчитанные пропорции между ресурсами будут наиболее оптимальными (стр. 133-136).

В диссертации совершенно правильно отражается, что в качестве дополнительного эффекта может выступать развитие перерабатывающей промышленности, следовательно, стимул к развитию получит не только сельское хозяйство, но и весь агропромышленный комплекс Воронежской области. Это в значительной степени укладывается и в рамки политики импортозамещения, проводимой государством. Как показывает автор, использование методики, основанной на применении экономико-математических методов и оптимизационной модели развития молочного скотоводства выделенного кластера, учитывающего инновационно-инвестиционные проекты и сценарии развития, можно применять и для других кластеров, а также на уровне отдельных единиц хозяйствования, ведущих свою производственную деятельность как в аграрном секторе Воронежской области, так и других регионов России (стр.153).

В заключении отражены результаты проведенных исследований, оно является логичным, последовательным и аргументированным.

Представленная работа хорошо оформлена, в полной мере снабжена табличным и графическим материалом.

Замечания по диссертации. Оценивая диссертационную работу в целом положительно, следует отметить и имеющиеся в ней недостатки.

1. В теоретическом разделе диссертации автору не в полной мере удалось выделить современные факторы развития молочного скотоводства, и прежде всего экзогенные факторы, включая рыночный механизм, формы и направления государственного регулирования и государственной поддержки.

2. При определении места и роли России в мировом скотоводстве, а также при сравнении регионов России автор не избежал неравенства временного интервала исследования. Большинство аналитических таблиц охватывает период 2010-2016 гг., но в таблицах 1, 5, 7, 8 отсутствуют показатели 2011 г., а в таблицах 18, 22, 23 – показатели 2012 г.

3. Проведенная сравнительная оценка систем ведения скотоводства в ГК «ЭкоНива» и ООО СХП «Молоко Черноземья» отличается достаточной проработанностью и достоверностью, что свидетельствует о знании соискателем вопросов организации скотоводства на комплексах с прогрессивными технологиями, но в тоже время не ясно, почему в анализе по ООО СХП «Молоко Черноземья» не приведены основные показатели деятельности, и прежде всего эффективности.

4. Успешная апробация предложенных автором методик и полученные в результате их применения результаты, представленные в диссертации, имеют определенный интерес как в теоретическом, так и в практическом планах. Тем не менее, в работе, на мой взгляд, недостаточно рассмотрены вопросы реализации стратегии инновационного развития отрасли молочного скотоводства.

Заключение. Диссертационная работа является самостоятельным законченным научно квалификационным исследованием, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Пименов Юрий Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством

(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Второй официальный оппонент,
профессор кафедры управления
и делового администрирования
ФГБОУ ВО «Мичуринский
государственный аграрный
университет», к.э.н., доцент

Квочкин Александр Николаевич

Адрес: 393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, д. 101
Телефон: 8 (412) 56-35-11
Электронный адрес: <http://www.mgau.ru>

ДОСТОВЕРНОСТЬ
ПОДПИСИ ЕЙ *Квочкина А.Н.*
ЗАВЕРЯЮ.
Учёный секретарь
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ
Л.А. Воловикова
Л.А. Воловикова